

کامیابی کی ضمانت خواہشات نہیں حقائق ہیں

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی صاحب مدظلہ لاہور ڈکے حیدر آباد تقریباً آدھے آدھے کے موقع پر جلسہ اشاعت اسلام اور اسلامک لائبریری کے ایک مشترکہ نشست منعقد ہوئی جس میں شہر کے معزز علماء و کلا اور دانشور شریک تھے۔ اس موقع پر مولانا محمد رفیع الدین صاحب نے مجلس اشاعت اسلام کو سرگرمیوں پر اور جناح محمدیہ سوسائٹی کے قیام پر اور اسلامک لائبریری کے مقاصد اور اس کے تشکیل کے محرکات پر روشنی ڈالی۔ اس موقع پر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے جو اہم ترین موضوعات پر فرمایا وہ عبارتاً لفظی طور پر گزرتا ہے جس کے ساتھ قارئین تعمیر حیات کے خدمت میں پیش کر رہے ہیں۔

خواہشات اور حقائق میں فرق الحمد للہ و سلام علی عباده الذین اصطفی۔
الابد! حضرات میں بہت شکر گزار ہوں ان تمام احباب و عزیزان جنہوں نے اس مجلس کا انتظام کیا اور موضوع و مقصد سے تعلق و دلچسپی رکھنے والے حضرات کو جمع کیا۔ ان میں سے اکثر کے پاس میں خود براہ راست نہیں جا سکتا تھا۔ اور میرے پاس اتنا وقت نہ تھا۔ اور پھر انہوں نے اس موضوع پر ہمیں معلومات فراہم کیں۔ اور اسکو ہمارے سامنے لائے۔ دنیا میں دو چیزیں بیش سے رہی ہیں۔ ساورہ میں انسانی نفسیات اور فطرت انسانی کا خاصہ ہیں ایک خواہشات اور ایک ہی حقائق۔ سنت اللہ بھی یہی ہے۔ اور عقل کا فیصلہ بھی یہی ہے کہ اس دنیا میں اقوام و ملل کی قسمتوں مان کھے۔ تقدیر اور جرات کے آگے یہ بھی کہتا ہوں کہ مذاہب اور ان کی عورتوں کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا معاملہ واقعات و حقائق کے ساتھ ہے۔ خواہشات کے ساتھ نہیں ہے۔ قرآن مجید میں آپ کو یہ دونوں چیزیں علیحدہ علیحدہ ہیں۔ گئی۔
نہیں پامانیسمک و لا امانی اہل الکتاب من یعمل سوء عیجن بہ۔
اس آیت میں دونوں چیزوں کی پوری تماندگی ہے۔ جہاں تک خواہشات کا تعلق ہے اخلاقی و عقلی حیثیت سے یہاں تک کہ درجی و روحانی حیثیت سے کہیں ہی عزیز اور قابل احترام ہوں۔ لیکن فیصلہ خواہشات پر نہیں ہے۔ جیس پامانیسمک و لا امانی اہل الکتاب سے پہلے ہیں پامانیسمک و لا امانی خیال نہ ہو جہاں تک مذاہب باطلہ کا تعلق ہے ان کی خواہشات پر کیا فیصلہ ہوگا۔ ان کی کیا قیمت ہے۔ تو یہ ہے کہ ہا۔ اور یہ کہ فیصلہ

کامیابی کی ضمانت خواہشات نہیں حقائق ہیں۔
کامیابی کے لئے تمہاری اور آپ یہ بھی دیکھ لیں کہ مخاطب کون ہے؟ مخاطب لائق آنے والی نسلیں تو بد میں ہیں۔ ثانیاً وہی میں ہیں مخاطب صحابہ کرام ہیں۔ اصحاب بیت رضوان اصحاب بدر ہیں۔ اور عشق مشرہ ہیں۔ ان سب کو مخاطب کے فرمایا گیا۔ نہیں پامانیسمک و لا امانی اہل الکتاب و ہمارے بیان کا اہل قانون ہے کہ وہ من یعمل سوء عیجن بہ۔ یعنی عمل کا نتیجہ ظاہر ہوگا۔ اس کو عیوی و اثر میں لیں۔ تو وہ من یعمل سوء عیجن بہ کا تعلق صرف علم آخرت ہی سے نہیں ہے بلکہ اس کو دنیا اور عالم آخرت دونوں سے ہے۔ ہمارے یہاں قانون یہ ہے کہ جو عمل کرے گا اس کی جزا ظاہر ہوگی۔
بقائے النفع
دنیا میں ہمیشہ سے، بلکہ آخری دور میں خاص کر یورپ میں ایک مسلمہ حقیقت کے طور پر یہ اصول تسلیم کیا گیا ہے اور جس کو Survival of the fittest کے عنوان یاد کیا جاتا ہے۔
”بقا اصلح“ جو زیادہ صالح ہوگا وہ باقی رہے گا۔ اس کی بنیادیں مذہبی کتابوں اور مذہبی انسانوں کے بیانات میں تلاش کی جاسکتی ہیں۔ قرآن مجید میں اس سے بھی آگے کا اصول بیان کیا گیا ہے۔ جو نفسیات قرآنی اور نفسیات دینی سے زیادہ مطالقت رکھتا ہے۔ اس کے علاوہ جو دوسرا قانون ہے وہ ہے بقا النفع کا۔ فاما النزیہ فیذہب حجھام و اما ما ینفع الناس فیمکتفی الاہنی (المرصد)، اس میں ایک حکمت ہے جو قابل غور ہے۔ ”بقائے اصلح“ کا فیصلہ بڑا مشکل ہے۔ ”اصلح اصل میں اہم تفصیل کا صیغہ ہے، اشیائے

انسانی کے ہر دور اور نوع انسانی کی ہر نسل میں وہ کام دیتا ہے۔ تو قرآن مجید نے یہ کہنا کیا۔ فاما النزیہ فیذہب حجھام و اما ما ینفع الناس فیمکتفی الاہنی میں نے یہ سمجھا اس لئے بیان کی کہ خواہشات اور حقائق یہ دو چیزیں ہیں۔ اور اس میں قوی ملی چکی تھی، انفرادی اور عوامی کی جمہوری سطح پر بڑی غلطی ہے کہ خواہشات کو خواہشات سے یہ نسبت حقائق کے زیادہ وابستگی رہی ہے۔
حقائق کو صحیح طور پر محسوس نہ کرنا اور ان حقائق کا تقاضہ پورا نہ کرنا یا یہی غلطی ہے کہ اس میں بڑی بڑی طاقتوں کو روس اور ایپرائز اور پشین ایپرائز اور پھر ایشیائی خلافت اندس کی مستحکم دیکھا اور طویل للیعاد سلطنت اور آسٹریلیے سے خلافت عبید اور پھر خوارزم شاہ کی وہ شہنشاہی کہ جو ساری اسلامی سلطنتوں کو اس نے اپنے اندر ضم کر لیا تھا۔ اگر ہم ان کی تاریخ پڑھیں گے اور ان کے زوال کی تاریخ پر نظر ڈالیں تو حقائق سے نظر پوشی نظر آئے گا۔

نافع کا فیصلہ
نافع کا فیصلہ ہر دور میں یعنی علم و ترقی کے انتہائی عروج کے زمانے میں بھی اور علم و ترقی کی پستی اور ابتدائی حالت میں بھی۔ نافع کا فیصلہ فطرت انسانی کی وہ صلاحیت ہے وہ ملکہ ہے جو ہمیشہ رہا ہے تو اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں دو چیزیں کتاب و کتاب انسانیت ہے، پوری نوع انسانی کو یہ صمیمہ دیا گیا ہے۔ یہ ہر دور کا ہے اور عقلی و علمی و روحانی و عملی و جتنی سطح ہو سکتی ہیں ان سب پر حاوی ہیں) اس لئے قرآن مجید نے اس کو بقائے اصلح پر نہیں چھوڑا، بلکہ بقائے النفع کا اصول بتایا ہے۔
ہم میں کا ایک بچہ بھی یہ سمجھ جاتا ہے کہ یا اس کے لئے زیادہ مفید ہے، اس سے اس کو زیادہ آرام ہے گا۔ والدین کے حق میں اس کا یہی تجربہ ہوتا ہے کہ وہ ان کو نافع سمجھتا ہے۔ اپنے عزیز و اقارب کو وہ نافع سمجھتا ہے۔ جو زیادہ بڑے نفع کے تجربہ کار اور عقلمند ہوتے ہیں ان کے متعلق بھی بچہ اگر وہ فائر اسٹیمپ اور ہین ہے۔ شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ کی اصطلاح میں وہ بھی یہ اندازہ کر لیتا ہے کہ یہ میرے لئے زیادہ مفید ہے۔ تو بقائے النفع ایک ایسا اصول ہے جو نوع انسانی اور تاریخ

نذرانہ اسٹی
مولانا ابوالعزیز ان ندوی
جلسہ روزہ
شمس الحق ندوی
محمود الان ماری ندوی
خط و کتابت کا پتہ:
نیر تعمیر حیات
پوسٹ بکس نمبر ۹۳
ندوۃ العلماء۔ لکھنؤ۔ انڈیا۔
نذرانہ
سالانہ : بیس روپے
ششماہی : بیس روپے
فیرپہ : ایک روپیہ پینے
بیروف ملک
بحری ڈاک، جملہ ڈاک : ۱۰ ڈالر
فضائی ڈاک
ایشیائی ممالک : ۱۵ ڈالر
افریقائی ممالک : ۱۸ ڈالر
یورپ و امریکہ : ۲۰ ڈالر
نوٹس
چیک، ڈرافٹ بکری جلسہ حیات و تعمیر حیات کے نام سے بنائیں اور دفتر تعمیر حیات کے پتہ پر روانہ فرمائیں۔
اس دائرہ میں اگر رخ نشان ہے تو اس کا مطلب اس شاہد پر پانچ چاندہ تم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ وہاں کا یہ خادم، ندوۃ العلماء کا ترجمان، آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو سالانہ چند مبلغ پینچ روپے ارسال فرمائیے یہ آپ کی ذمہ داری ہے۔ چندہ یا خط بھیجئے وقت اپنا نمبر فریاری لکھنا
ذمہ داری

تعمیر حیات

پندرہ روزہ
جلسہ صحافت و نشریات دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ
جلد نمبر ۲۳، ۲۵ مارچ ۱۹۸۶ء مطابق ۱۳ رجب المرجب ۱۴۰۶ھ شماره نمبر ۱

ایک خوش آمدات لیکن

بیاد اللہ میں مسلم پرسنل لار سے متعلق نفعہ مطلقہ کے بارے میں بل پیش ہے اور یہ بل بقول وزیر اعظم مسلم پرسنل لار کا گہرا مطالعہ کرنے کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اسلام دنیا کا وہ پہلا مذہب ہے جس نے عورتوں کو برابری کے حقوق دیے ہیں انہیں جائیداد میں حصہ دار بنایا ہے، یہاں تک کہ ایک عورت خلیفہ روپ میں اپنے رشتہ داروں سے حصہ پاتی ہے بمرمت اسلام کی دین ہے ہم نے ہندو کو ذیل مسلم پرسنل لار ہی سے اخذ کیا ہے۔ وزیر اعظم نے بل کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ لوگ سبھا میں جو بل لایا گیا ہے اس کا دائرہ زیادہ وسیع ہے، وہ مسلم خواتین کو زیادہ محفوظ مہیا کرتا ہے اور عامے فائدے پہنچاتا ہے، ضابطہ توجہ داری کی دفعات ۱۲۵ اور ۱۲۷ کے برخلاف نئے بل کی روشنی میں مسلم خواتین سے متعلق طلاق کے مقدمات کے فیصلے صرف تیس دنوں کے اندر ہو جائیں گے اور اب ایک مسلم مطلقہ کو پوری اطلاع ملے گی، جب کہ اس سے قبل ان دنوں دفعات سے جو بلا دی جاتی ہے وہ عامی نوعیت کی تھی، جب تک مسلم پرسنل لار سے متعلق مختلف ادارے فیصلہ نہ کر اس مرحلہ میں کافی تاخیر ہوتی تھی۔
کافی تاخیر ہوتی تھی وزیر اعظم کے ان الفاظ کا اعلان ہوا ثبوت خود شاہ بانو کیس ہے، جس کا فیصلہ پچاس سال سے نا مدت میں ہوا اور دس ہزار سے زائد اخراجات مقدمہ کی بیرونی میں ہوئے، شاہ بانو کے لڑکے وکیل ہیں صاحب حیثیت ہیں آن اور لڑکیں یہ مقدمہ لڑتے رہے، کیا ہر مطلقہ ایسا کر سکتی ہے؟ ابھی تھوڑے ہی دنوں کی بات ہے جب عزیز غازی نامی ایک مطلقہ کو خود کشی کے اقدام سے بچاتے ہوئے لکھنؤ لیڈر پولیس نے حاضر عدالت کیا تھا تو پولیس کے اس سوال پر کہ تم نے اپنا کیس عدالت میں کیوں نہیں پہنچایا، عزیز نے سسکیوں کے درمیان کہا کہ پیش کار، منشی، وکیل سب کا خرچہ دینا ہوتا ہے جو میرے پاس نہیں ہے اسی لئے گزارے کے معاملہ کو دوبارہ عدالت میں نہیں لے جاسکی بلکہ
بل میں ایسی کوئی قانونی کمزوری یا نقص نہیں ہے جس سے دوسرے مذاہب کے پرسنل لار پر کوئی اثر پڑے نہ ہی اس سے کسی طبقہ یا مذہب کے ماننے والوں کو کوئی نقصان پہنچتا ہے، مگر بل کے خلاف ہمارا قومی پریس اور کچھ نام نہاد روشن خیال لوگ محض تعصب اور ضد میں اس طرح میدان میں اترتے اور اس کی مخالفت پر ایسا واد بلا شروع کر دیا ہے جیسے گویا ہمارا ملک اس وقت جنگی حالات سے دوچار ہے، ان کے نزدیک اس وقت ملک کے لئے گویا ایک عظیم خطرہ درپیش ہے، سیکڑوں نہیں بلکہ لاکھوں کی تعداد میں جو عورتیں ہمارے ملک میں جلائی جا رہی ہیں وہ کون ہیں ہندو یا مسلمان؟ ہمارے پریس اور مسلم مطلقہ سے ہمدردی رکھنے والے رحم دل بھائیوں کو ان جلائی جانے والی عورتوں کی کوئی فکر نہیں اس پر کوئی ہنگامہ نہیں، اس طرح مطلقہ عورتوں پر گھر بچھ کے آنسو رونے والے ان لوگوں کو ان بیواؤں کی کوئی فکر نہیں جو ہزاروں کی تعداد میں موجود ہیں، اور جن کے شوہر دل کو خرابات میں جلا اور مار ڈالا جاتا ہے اور کتنی وہ عورتیں ہیں جن کو طلاق تو نہیں دی جاتی، مگر اخلاقی فسادوں کے پامال ہونے کے سبب عمر بھر انہیں غلاب میں رکھا جاتا ہے اور ان کے شوہر اپنی آمدنی کا بڑا حصہ غیر عورتوں پر یا فحاشی کے اذوں پر خرچ کرتے ہیں گھٹ گھٹ کر زندگی کے دن کاٹنے والی ان عورتوں پر کسی کو ترس نہیں آتا، اور اس عورت کے لئے جس کو اسلام نے ہر حال میں خواہ وہ بھوک مطلقہ یا غیر شادی شدہ، اتنے حقوق دیئے ہیں اتنی رعایتیں رکھی ہیں کہ طلاق یا جانے یا بچہ اور غیر شادی شدہ ہونے کے وجہ سے شاید ہی کوئی مسلمان عورت آپ کو جھیک مانتی نظر آئے (جہاں تک ملک کی عام غربت کا معاملہ ہے وہ الگ چیز ہے) مگر اس کے لئے اس وقت ہمارا پریس اور متعصب بڑھے لکھے لوگ اس قدر بے حسی نظر آ رہے ہیں جیسے اسی بل پر ملک کی قسمت کا فیصلہ ہو رہا ہے۔
ذرا دیر کے لئے وہ تعصب کی عنکبوت بنا کر اپنے گرد و پیش پر نظر ڈالیں تو ان کو ہزاروں عورتوں کے جسم سے انشا ہوا دھواں دکھائی دے گا اور ان کی آہ و بکا مفلومیت دے بے چارگی کی تصویریں دل کو ہلکا کر رکھ دیں گی، مگر انہیں ملے قوی آواز۔

نئے بل میں مطلقہ عورتوں کے حقوق کا زیادہ تحفظ

خلافت تحریک کے بعد اتحاد کا نیا تجربہ

انگریزی اور ہندی اخباروں کی روش پر روش

فلسفہ اسلام میں سیدینار میں تجاویز دارالقضا کے قیام پر زور دیا گیا

لکھنؤ ۱۳ مارچ آئل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے صدر مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے ۱۹۱۹ میں اس وقت کی یاد تازہ کرتے ہوئے جب امرتسر میں خلافت کا نفرین میں مہاتما گاندھی نے شرکت کی تھی اور ہندو مسلم اتحاد کا ایک بے مثل منظر دیکھنے میں آیا تھا پارلیمنٹ میں بورڈ کا کوششوں کے نتیجے میں مطلقہ عورتوں کے تحفظ سے متعلق بل پیش کیے جانے پر انگریزی اور ہندی اخبارات کے رویے پر روشنی ظاہر کرتے ہوئے اس حیرت کا اظہار کیا کہ اگر مسلم خلافت میں گاندھی جی اور ہندو کے ساتھ ہماری کانگریس نے مسلمانوں کے حمایت کی تھی جبکہ وہ ہندوستان کے مسلمانوں کا براہ راست کوئی مسلم بھی نہیں تھا تو ایک ایسے مسئلے میں جسے مسلمان خالص مذہبی سمجھ رہے ہیں اور دیکھتے ہیں کہ ایک ایسے ہونے سے یہاں زندگی کا عینیت میں گزرے گی تو یہ کہاں کی کھجوری ہے کہ مسلمان ہندوستان مسلمانوں کے خلاف ہو جائے۔

ہے انہوں نے کہا کہ طلاق کے واقعات تو ہوتے ہی جیسے جیسا کہ یہ مسئلہ مسلم معاشرے کے لئے کبھی بڑا مسئلہ بنا لیکن اسے پیش یوں کیا جا رہا ہے کہ جیسے ساری دنیا کے عورتوں پر یہ قانون نافذ کیا جا رہا ہو اور جیسے ساری دنیا کے تاریخ میں انسانیت کے خلاف اس سے بڑا کوئی واقعہ نہیں ہوا مولانا نے کہا کہ یہ کون سا کرائس ہے جس کے لئے انگریزی اور ہندی اخبارات اپنے قیمتی کالم لگائے ہوئے ہیں، مسلم ہوتا ہے کہ اب کوئی دوسرا مسئلہ ہی نہیں ہے لیکن خادات میں کتنی ہی عورتیں ہزار ہوں اور ادارت ہو گئیں، مگر ان کے لئے ہمدردی کا کیا کبھی ایک لفظ بھی شائع ہوا۔

دہرم کے نامزدوں سمیت دنیا کے تمام دانشوروں، اہل مذہب اور اہل علم کو متوجہ کرتے ہوئے یہ لکھنے کی ضرورت پر زور دیا کہ مذہبی احکام کی تشریح کرنے کا اختیار اس کے اپنے ماہرین کو ہے یا کوئی بھی جو دوسرے فن یا قانون کا ماہر ہو وہ کر سکتا ہے انہوں نے کہا کہ یہ مسئلہ خالص اصولی، انسانی، اخلاقی اور بین الاقوامی نوعیت کا ہے اور اس حیثیت کا ہے کہ اگر اقوام متحدہ کے دائرہ کار میں اس قسم کے معاملات شامل کر دیے جائیں تو وہاں اٹھایا جا سکتا ہے انہوں نے کہا کہ ہم مطالبہ کرتے ہیں کہ اس استحقاق کے بارے میں ہم کو قابل کیا جائے۔ یہ ایک قومی چیلنج ہے جسے سرسری طور پر چھوڑا نہیں جا سکتا، اس چیلنج کے بعد مسلمان اپنے کو محفوظ نہیں سمجھتے کیونکہ آج اس قانون میں مداخلت ہوئی ہے کل دوسرے میں ہوگی اور یہ بااعلیٰ سطح پر مانی گئی ہے۔

مولانا علی میاں نے جو پہلا نواز اسلام نسوان اسکول میں ہندوستان میں شریعت اسلامیہ کے موضوع پر مصوبہ ایکشن کمیٹی پر سنل لا بورڈ اور انجمن تہذیبیہ اسلام کے زیر اہتمام ایک سہ روزہ گل ہند سیمینار سے خطاب کر رہے تھے وضاحت کی کہ جو بل پیش ہوا ہے وہ مطلقہ عورتوں کے حقوق کا اس سے زیادہ تحفظ کرتا ہے جتنا پیریم کورٹ کے فیصلے سے تھا اور کوئی بھی ڈپٹی کلاس جسٹریٹ ایکٹ میں اسے نقصان دلا سکتا ہے انہوں نے ان اخباروں کے رویے پر حیرت ظاہر کی جس سے ایسا لگ رہا ہے کہ جیسے خدا نخواستہ ملک پر حملہ ہو گیا ہو اور اسکی سلامتی کو خطرہ پیش ہو اور کہا کہ بالکل وہ کیفیت پیدا کی جا رہی ہے جو حالات جنگ میں کسی قوم کو ہوتی ہے جب اسکا ذہنی قوانین قائم نہیں رہتے۔ برادران دہن نے احساس تناسب کھویا

مولانا علی میاں نے محسوس کیا کہ خطرہ یہ نظر آنے لگا ہے کہ مسلمان اتحاد کا مظاہرہ کر کے حکومت پر اثر ڈال سکتے ہیں اور عدالتی فیصلے کو بدلوا سکتے ہیں اور یہ کہ ان کے نام نہ ہونے سے اپنی انجام و نہیم کی صلاحیت اور مطمئن کرنے کی صلاحیت سے فوٹیشنز وزیر اعظم کو متاثر کر سکتے ہیں۔

مولانا علی میاں نے کہا کہ اتنے بڑے فرقے کی صلاحیت اور ذہانت کو ملک کی ترقی کے کام میں صرف ہونے دینے کے بجائے دوسرے معاملات میں الجھایا جا رہا ہے انہوں نے کہا کہ اس کا کیا جواز ہے کہ اتنے بڑے فرقے کو ایک ضمنی مسئلے میں بے چین کر دیا جائے اور اس کا وقت ضائع کیا جائے اور دوسروں کا وقت اس بات کے سننے میں ضائع کر لیا جائے۔

مولانا علی میاں نے کہا کہ یہ زلزلہ انگیز اور انقلاب انگیز مسئلہ دور رس نتائج کا حامل ہے، انہوں نے اس مسئلے کی آفاقی نوعیت پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ اگر ہندو دہرم کے لوگوں کو احساس ہو جائے کہ اس بات کا کیا اثر پڑے گا تو مجھے یقین ہے کہ وہ بھی ہمارے ساتھ ہو جائیں گے کیونکہ آج ہم کل تمہاری باری، والا معاملہ ہے کل ہمارے مذہب کے ساتھ ایسا ہونے آئندہ پیریم کورٹ کا کوئی مسلمان بیچ

سرسری طور پر اردو کتابیں دیکھ کر کسی کے مذہبی معاملے میں فیصلہ دیتے، اسی طرح عیسائی یا سکھوں کا معاملہ ہو سکتا ہے۔ مولانا نے کہا کہ وہ تو اپنے مطالبہ کی روشنی میں انسانیت کے نقطہ نظر سے نہایت صحیح جذبہ کے ساتھ فیصلہ دینگے لیکن اصول کی بات یہ ہے کہ محض دینی قابلیت سے فیصلہ دینا ایک خطرناک بات ہے تاریخ کا مطالعہ کرنے والے جانتے ہیں کہ مساتروں اور قوموں کا زوال انسانی طاقت کی کمی سے نہیں ہوا بلکہ اس لئے ہوا کہ حقائق سے چشم پوشی اور عملی زندگی سے انکاپاؤ اسلامی ملکوں میں شرعی قوانین میں تبدیلیوں کے بارے میں جو حوالے دیئے جاتے ہیں اور جس کے بارے میں خود وزیر اعظم نے پرسنل لا بورڈ کے صدر اور میران سے کہا تھا کہ ان ملکوں سے بھی صلاح و مشورہ لیا جائے اس کے متعلق مولانا علی میاں نے کہا کہ عرب ملکوں سے مجھ سے زیادہ کوئی واقف نہ ہوگا چنانچہ انہوں نے پورے وقت اور دعوے سے کہا کہ تونس اور لیبیا کو چھوڑ کر جہاں کے حالات مختلف ہیں کسی بھی اسلامی ملک میں غیر ذمہ دارانہ طور پر کوئی بیسادی تبدیلی نہیں ہوتی ہے۔

انہوں نے وزیر اعظم سے اپنی ملاقات کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ میں نے ان سے کہا کہ مجھ سے زیادہ آپ کو یہ حق ہے کہ اس پوزیشن کو قبول نہ کریں کہ اسلامی ملکوں سے مشورہ کرنا چاہئے بلکہ آپ کو ڈٹ کر کہنا چاہئے کہ ہمارے یہاں ایسے اسکالر موجود ہیں کہ جنکی اسلامی ملکوں میں قدر کی جاتی ہے انہوں نے کہا کہ مجھے خود اپنی مثال پیش کرنا پڑی اور میں نے ایک ایسی مثال پیش کی کہ جب ایک مسئلے پر دنیا بھر کے ممتاز علمائے میری بات مانی ہے۔ مولانا نے وزیر اعظم سے کہا کہ آپ کے خاندان کی تیسری پشت ملک کی قیادت کر رہی ہے اور آپ کو جانتا چاہئے کہ آپ کا ملک جہاں اور چیزوں میں خود کفیل ہو رہا ہے وہاں علمی طور پر بھی اور خصوصاً اسلامی سطح میں خود کفیل ہے۔

مولانا نے وزیر اعظم سے یہ بھی کہا کہ ہم نے اپنا دینی موقف شریعت اسلامی قرآن و سنت سے وابستہ کیا ہے، عربوں سے نہیں انہوں نے یہ بات بھی صاف کر دی کہ عرب ملک کوئی قدم اٹھائیں تو ہم اس کے پابند نہیں۔ ہم قرآن کے پابند ہیں اور جہاں تک شرعی قوانین اور عالمی قوانین کا تعلق ہے۔ عرب ملکوں میں کوئی تبدیلی نہیں ہوتی



اہل تعمیرات کی حوصلہ مندانہ اعانت کی طالبی

۲۶ محرم الحرام ۱۴۰۷ھ، ۲۲ اکتوبر ۱۹۸۶ء کو ندوۃ العلماء کے جلسۂ انتظامی کے موقع پر ناظم صاحب ندوۃ العلماء نے اپنی رپورٹ میں جہاں موجودہ خطرات و اندیشوں کا تذکرہ فرمایا وہیں ان کے مقابلہ و پیش بندی کی طرف اراکین انتظامیہ اور ملت اسلامیہ ہندی کی توجہ مبذول کراتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

ایک قابل ذکر اور قابل شکر اقدام شعبہ تحفظ القرآن و التورید کی نئی عمارت کے سلسلہ کا آغاز ہے، برادر محترم ڈاکٹر سید عبدالعلی صاحب ناظم ندوۃ العلماء نے عبدالمطلب میں دارالعلوم میں حفظ قرآن و ترویج کی مشق کا اہتمام شروع کیا گیا اور اس میں یونانیاؤں نے بڑی ترقی دہی، مسجد کی تعمیر کے بعد سے یہ شعبہ اسی میں کام کرنا شروع کیا، اگرچہ مسجد میں ہونے کی وجہ سے ادارہ ان جہز سے بے تحاشہ تلامذہ کا منظر بڑا روح پرور اور بابرکت ہوتا ہے اور اس سے مسجد کی آبادی اور رونق میں بڑا اضافہ ہے لیکن طلبہ کی تعداد میں روز افزوں اضافہ کی وجہ سے کئی سال سے اس کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی کہ اس کے لئے الگ عمارت تعمیر کی جائے اور وہاں طلبہ کی رہائش اور تعلیم کا انتظام کیا جائے۔ دارالعلوم میں واقع اقامت خانوں (ہوسٹلوں) کے ناکافی ہونے کی وجہ سے اور بھی شدت سے اس کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی، اس شعبہ کی مستقل عمارت کا سنگ بنیاد اگرچہ کئی سال پہلے رکھا گیا تھا لیکن مالی دشواریوں کی وجہ سے اس کی تکمیل کا کام نہیں شروع کیا گیا تھا، اب بنیاد ختم ہو کر سلسلہ کا آغاز کر دیا گیا، مصارف کا اندازہ تقریباً لاکھ سے زیادہ ہے لیکن اللہ تعالیٰ جس طرح ابھی تک دارالعلوم کے کاموں میں مدد فرماتا رہا ہے اس سے امید ہے کہ انشاء اللہ یہ عمارت بھی پابند تکمیل کو پہنچے گی، اس عمارت میں ڈھائی توہد کے قیام کی گنجائش رکھی گئی ہے۔ اس شعبہ کے سب متعلقہ دہرہ روایات، بہن ہمایا کی جائیں گی، قرآن مجید سے نسبت رکھنے کی بنا پر توقع کی جاتی ہے کہ ایچ ڈی و فون اس میں ایک دوسرے سے بڑھ چڑھ کر حصہ لیں گے۔

جب ایک مستقل عمارت کے سلسلہ میں جو دارالعلوم کے تعمیری، تعلیمی و انتظامی شعبوں میں ایک اہم اور عزیز اکائی کی حیثیت رکھتی ہے، ذکر آ گیا ہے، تو اتنا اور عمریں کرنا بے عمل نہ ہوگا کہ ندوۃ العلماء کے بیرونی بالقصوم عرب ممالک سے روابط کی بنا پر جو الحمد للہ زیادہ تر علمی، فکری اور دعوتی ہیں نیز اس کے ۱۹۸۶ء میں مستفد ہونے والے تاریخی جشن تعلیمی کی کامیابی اور بہتر کی بنا پر ملک میں عام طور پر یہ تاثر قائم ہو گیا ہے کہ ندوۃ العلماء کو جس کی کوئی کمی نہیں اور مالیات کے سلسلہ میں اس کے لئے ترقی و فکر کی کوئی بات نہیں، اس کا اثر ملک کے چندے پر بھی پڑا ہے، لیکن جو لوگ ندوۃ العلماء کے حصار و مزاج، اسکی صمد تک اصولوں کی پابندی اور اس کی احتیاطوں سے واقف ہیں، وہ جانتے ہیں کہ اس سلسلہ میں محنت کم اور خوش گمانی زیادہ ہے، اس لئے اس پہلو کی طرف بھی محرم ارکان کو توجہ منطقت کرنے کی ضرورت ہے، خاص طور پر جن محققوں میں ہمارے سفر جاتیں ان کی اخلاقی مدد بہت افزائی اور کھیر کھینچنے کی ضرورت ہے،

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی (ناظم ندوۃ العلماء)

نوٹ: - چک ڈرافٹ، پی آرڈر مندرجہ ذیل پتہ پر روانہ فرمائیں، مسد رقم جس کی ہوا اس کی مراحت فرمادی ہے۔ چک یا ڈرافٹ پر مرن یہ لکھئے، ناظم ندوۃ العلماء پوسٹ بکس ۵۵۵، ندوۃ العلماء، لاہور۔

